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THU OMSSA GAZETTE. gEBBPABY 4, 1938._______________

CATALOGUE OP BOOKS AND PEBIODICALS PUBLISHED^ IN
°uuffiM«ED QUARTER ENDING 

THE 30th SEPTEMBER 1937.
OBI YA— Drama—con cld.

7 Bishnu Mohan Sinha.—gj 
91 a CM»CJ i [Sri Raimbatara ba Sri 
Kama Janma Natak. A play on the birth 
of Kama.] 72 pages. Published by Ram 
Chandra Patara. Cuttack. 1937. [12th
June 1937.] 7i"x4i"- 1st edition.
5 annas.

H. M. Dutfca, Dutta Press, Cuttack. 
1,000 copies.

ENGLISH—Miscellaneous.

Plan for 
from 
Pub- 
1937. 

1st edi-

1. J. N. Ghosh—[Working 
the Reserved Forests of Banal State 
1931-32 to 1950-51.] 68 pages, 
lished by the author, Banai State. 
[11th jine 1937.] 9i"x6i"- 
tion.

S. F. Kobinson, Orissa Mission Press, 
Cuttack. 25 copies.

ENGLISH—Beligion.

2. The Guild of the Blessed Sacra­
ment. [A book on Christian religion.] 
15 pages. Published by the Bcv. F. Sanz, 
C. M., Cuttack. 1937. [6th August 
1937.] 6J"x3J". 1st edition. For free 
distribution.

S. N. Muhammad, L.
Cuttack. 200 copies.

OBIYA—Biography.
3. e-ctfal I [Kagawa. A biography

of Toyohiko Kagawa, a Japanese Saint.] 
35 pages. Compiled by Prafulla Kumar 
Patra, Cuttack. Published by the Orissa 
Christian Literature Committee, Cuttack. 
1937. [31st July 1937.] 7i"x4J".
1st edition. 1 anna.

S. F. Bobinson, Orissa Mission Press, 
Cuttack. 2,000 copies.

4. Muhammad Hanif.—£950 1 
[Mahapurusha Muhammad. A short bio­
graphy of Muhammad the Prophet.] 
16 pages. Published by the author, 
Bhadrak, Balasore. 1937. [8th June 
1937.] 7i"x5". 1st edition.

P. K. De, Baghunath Press, Balasore. 
1,000 copies.

5. Surendra Nath Patnaik__ £15.933
i\ 1 [Khan Abdul Gaffur Khan. A

biography of Abdul Gaffur Khan, a 
congress leader.] 27 pages. Published 
by Gopabandhu Sahitya Mandir, Cuttack. 
1937. [10th July 1937 ] 7,,x41". 1st 
edition. 2 annas.

1 Rath’ Sat*vabadi Press, Cuttack. 
l,OUO copies.

8. Nabakishor Das—959 i
[Kuhuka Bainsi. Magic flute. A play.] 
72 pages. Published by the Kala Bijnana 
Kunja, Cuttack. 1937. [18th August
1937.] 6J"x4J". 1st edition. 5 annas.

C. Misra, Nababharata Press, Cuttack. 
1,000 copies.N. Press*

ORIYA—Fiction.

9. Baishnab Charan Das, m.a.—
PGS I [Manemane. A social novel.] 
205 pages. Published by the author, 
Cuttack. 1937. [31st July 1937.]

'2nd edition, (enlarged).
Re. 1-4-0.

M. C. Das, Manmohan Press, Cuttack. 
2,000 copies.

O KIY A—L AN gu A GE. 

Educational.

10. dhaneshwar Shatapathi.—331 qs j 
[Sunapua. A good child. A collection 
of short stories.] 36 pages. Published 
by Lokanath Nanda, Cuttack. 1937. 
[27th May 1937.] 7i"x5".
3 annas.

B. K. Kar, Saraswata Press, Cuttack. 
1,000 copies.

1st edition.

11. The Oriya Text-Book, [for 
Detailed Study Group A for theS. S. L. O. 
lublic Examination and the Matriculation 

xamination, Madras and Andhra
universities.] 187 pages. Published by 
he-Reglstrar, Andhra University. 1933. 

[10th June 1937.] 8l"X5F'. 1st
edition. Re 1.4.0.

B. S. Das, Mu turn Press, Cuttack. 300

OBI YA—Drama.
6. Ananta Pp.ashad Panda 

cljp l fTarabai. j B.A.---- Q Cm

Fee.. Pablished^yuS'Lli'lina8,9
«;• J* August M37J 

'* x4s • 1st edition. 6 annas. J
1,000 ^sUtkal Sahitya Press’ CuUacL I

t copies.
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THE ORISSA GAZETTE, FEBRUARY 4, 1938.

CATTHEGPR0TOCE° 0PS RArrT«PUBLI8HED IN

the IS —
ORIYA—History and Geography. 

Educational.

3K9IMQ I <aaag© I AiTinASiK 
Galpa. Prathamabhaga. A Collection of 
historical stories. Part I.] 94 pages.
Published by Pandit Akul Misra Kavya- 
tirtha, Cuttack. 1937. [15th June 1937.] 
7"x45". 1st edition. 5 annas.

C. Misra, Nababharata Press, Cuttack. 
1, 000 copies.

OEIYA—Miscellaneous.

17. Ananda Chandra Beetera.—
rnu . ill V <5 qoq'o gQ I
[I nokatakhoranka Nua Fashion 0 Kali-
kala Riti. A poem describing the modern 
fashion cf parasites and manners in the 
Iron Age.] 5 pages. Published by the 
author, Cuttack.
1937.] 5"X4i".

12.

1937. [19th July
1st edition. 6 pies.

S. Aminul. I, Orissa Kohinoor Press, 
Cuttack. 1,000 copies.

18. 6?’§r'©q,p.,9iQ I [Baijnanik Samya- 
bad. Scientific doctrine of political and 
social equality, being a translation of Karl 
Marx’s Communist nanifesto.] 98 pages. 
Translated and published by Bhagabati 
Charan Panigrahi, Utkal Congress Office, 
Cuttack. 1937. [22nd July H37.] 7f" 
X5£". 1st edition. Gannas.

13. Aksuoy Kumar Chakrayerti.— 
<<S'€ii cegiq 1 [Orissa Itihasa. History of 
Orissa for classes IV and V.] 176 pages. 
Published by Pandit Akul Misra Kavya- 
tirtha, Manager, the Cuttack Trading Co, 
Cuttack. 1937. [26th June 1937.] 
7"x4S". 2nd edition. 8 annas.

C. Misra, Nababharata Press, Cuttack. 
1,000 copies.

C. Misra, Nababharata Press, Cuttack. 
1,000 copies.

QKIQQ i [Bahapianka 
Bahaduri. A book describing misman­
agement of the Gop Association.] 16 
pages. Published by the Cuttack Town 
Gop Samaj, Cuttack. 1937. [3rd June 
1937.] 7"x4i". 1st edition.

B. K. Kar, Saraswata Press, Cuttack. 
1,000 copies.

19. ©Vdas

14. Gangadhar Misra, Dr.-ras! c9 SS- 
Gig c©9!fl l 1 [Sankshipta Homeo­
pathy Itihasa. Prathamabhaga. A brief 
history of Homeopathy.] 21 pages. 
Published by the author, Cuttack. 1937.

1st edition.[4th June 1937.] 7s"x4£".
2 annas.

Pane—qs'q i
Love letters in verse.] 

Published by Karajan

20. Baisiinab 
[Chitau Bhasha.
16 pages.
Chandra Das, Cuttack. 1?37. [12th June 

1st edition. 1 anna

C. Misra, Nababharata Press, Cuttack. 
2,000 copies.

1937.] 6|"x4|". 
and 3 pies.

15. sps'q <Soc.» 1 [Sanksiiipta
Orissa Bhugola. A brief Geography ot 
Orissa.] 108 pages. Published by Pandit- 
Akul Misra Kavyatirtha, Manger of the 
Cuttack Trading Company Cuttack.
1937. [15th Juno 1937] 7 xf • Is
edition.

Mohan Charan Das, Manmohan Press, 
Cuttack. 2,000 copies.

21. sis «i='i ««ic I [Bala B i d h a b a 
Bibaha. A book about the marriage of 
Child widows.] 10 pages. Published y 
Bairagi Charan Misra, Secretary, Nari- 
mangala Samiti, Cuttack. 193/. [12 th
June 1937.“] 7J'x4J'. 1st ediuon. 6 pie,.

Saraswata Press, Cuttack.

6 annas.

C. Misra, Nababharat Press, Cuttack. 
1,000 copies.

ORIYA—Language. 

Educational.

B. K. Kar,
1,000 copies.

22 Basudeb Prustl—ekjc© a'QS • 
[Sashughara Paiti Bhida. A poem c cs- 
mbiDga bride’s experience of hard vork 
in he? mother-in-law’s house.] 3 pages.
Published by the author Puri.
[jstf September 1*3/.] 4s X £ 
edition. 3 pies.

B. Mahanti, Jaganr.ath Press, Pun. 

1,000 ccpies.

Ifi Shashi Bhoshan Ray.-— a S3 J
[P^ Abookaescrihi^^-^
economical conditionsof villages J
146 pages P«blish^t/a State. ^7. 
Ray, Baiangir, ^ lst edition.
[16thJune 1937.] x J 
8 annas.

M. Kar, Utkal Sahitya Press, Cuttack. 

1,000 copies.
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THE ORISSA GAZETTE, FEBRUARY 4, 1938,

CAT^OGUE OF BOOKS AND PiERIOD:r(^J|iSTEBEDSHUNDEB 

X™0FN?8E67 °DuS THE THIRD QUARTER ENDING 

THE 30th SEPTEMBER 1931-continued.

ORIYA—Miscellaneous—contd. ORIYA—Miscellaneous—contd.

29. Jagannath Bharati Gosain Jiu, 
Taporiidhi Mahanta.—©ai | 
[Chasira Sidha Katha. A poem describing 
how peasants gave their votes to the 
candidates from the congress party and 
how they expect betterment of their 
conditions
Published by the author, Cuttack, 1937. 
[30th June 1937.] 5i"x4i". 1st edition. 
5,000 copies.

C. Misra, Nababharat Press, Cuttack. 
5,000 copies.

clQ i23. BlIAGABAN SUNDARA.—CS'lf
describing the[Banya Gita. A poem 

damages caused by high flood in rivers 
of the Puri district.] 4 pages. ^b^shed 
by Damodar Das, Puri, 193/. [~oth 
August 1937.] 1st edition.
6 pies.

P. Mahanti, Jagannath Press, Puri. 
1,000 copies.

24. Bhajanananda Mahanti.—5 €i'
ccm oo oi 9*'qqqi [Orissa Banya Dur- 
dasha ba Khanda Pralaya. A poem 
describing the distress of the people of 
Orissa due to high flood.] 4 pages. 
Published by the author, Puri. 1937. 
[2nd August 1937.] 7"x4£"- 1st edition. 
0 pies.

B. Mahanti, Jagannath Press, Puri.
1.000 copies.

25. op\ do i [Chasi Geeta. Poems 
describing the miserable conditions of 
peasants.] 12 pages.
Adwaita Ballav Pay, Kendrapara, 
Cuttack. 1937. [20th July 1937.] 5x 
4J". 1st edition. 9 pies.

Kasinath Sahu, Sree Press, Cuttack.
2.000 copies.

26. cgpo i [Congress Karamati. 
A poem describing the accession to power 
of the Congressites and the benefits that 
are likely to accrue therefrom.] 5 pages. 
Published by Gopinath Press, Bhadrak. 
1937. [29th August 1937.] 5£"x4". 1st 
edition.

8from them.] pages.

30. Kamini Dei, Srimati.—A 93a 
(909§) I [Kamini O Kusuma (Prati- 
ukti). A dialogue in verse between two 
lovers]. 5 pages. • Published by Dushasan 
Behcra, Cuttack. 1937. [8th July 1937.] 
5f"x4§". 1st edition. 6 pies.

H. M. Dutta, Dutta Press, Cuttack. 
1,000 copies.

Published by

31. Krushna Behera.—
W ciQid I [Chaudiga Banyara Dukha 
Kahani. A poem describing in detail the 
damages caused by high flood in Orissa.] 
8 pages. Published by the author, Puri. 
1937. [29th August 1937.] 5£"x4J". 
1st edition. 6 pics.

B. Mahanti, Jagannath Press, Puri. 
1,000 copies.

re-IQ

N. Mahapatra, Gopinath Press, 
Bhadrak, Balasore. 1,000 copies.

27. Dayanidhi Rajguru.—sqis^Q 
PvIdivSr c-qis 1 [Sonepur Maharaninka 
Shoka. A poem of 34 verses containing 
the lamentation of the Maharani of 
Sonepur State on the death of the Maha- 
raja.] 8 pages. Published by Narasinha 
Pratihari, Puri. 1937. [13th September 
193/.] 7J"x41st edition 9 pies.

Puri.

32. Laeshmi Narayan Sahu.
qq$ 1 [Bharata Sebaka Samiti. 

nnual Report of the Servant of India 
Society for the

—

year 1936.] 16 pages.
Published by the author, Cuttack. 1937. 
[lrih June 1937.] 
edition. 1 anna and 6 pies.*

, ?'K' Kar> Saraswata Press,
1,000 copies,

7^x45". 1st

B. Mahanti, Jagannath Press 
1,000, copies.

Cuttack.

28. Gopinath PATAJOSHx —
C5S0 O ! [Khurda Gharapodi. A poem 
descnb.ng the distress of the people of 
Khurda^ due to the burning of 1

9h?U A? ^ “ fir° thafc br0ke
on the 12th May 1937,] 5 pages Pub- 
lished by the author, KhurdaP Purl M37 
[22nd June 1937.1 51"x4’J '
tion. 6 pages. * *

33. Madhabananda
cpift I [Zamindar O • rsianka
Bhalem. A book on the thoughts of 
zamin. ars and tenants about their present 
pecuniary difficulties.] 8 pages. Published 
b} the author, Cuttack. 1937. r22nd
6 pies 1st edition.

Das.—ogcla 6
seven

out

1st edi-

i Mahanfci’ Jagannath 
1,000 copies. Fress, Puri.

i Ann ^ababharata Press, Cuttack. 
I 1,000 copies.

4



the ORISSA GAZETTE, FEBRUARY 4, 1938.

CATTHEGpifoy0iKOE0opS nnNT?Q 1PE?I0I,I0ALS eitbljshed ih 

act mum
THE 30th SEPTEMBER 1937-continued QUARTER ending

ORIYA—Miscellaneous - confcd.

24. ££?? 1 [Melani Chautisha.
A poem of 34 verses describing a hus­
band's consolation to a wife on the eve of 
his departure to a foreign country.] 
12 pages, Published by Krushna Cha-an 
Sahu, Bhadrak. 1937. [3rd August 
1937.] 5ji"x4i 1st edition. 6 pics..

N. Mahapatn, Gopinath Press, Bhad­
rak, Balasore. 1,000 copies.

35. BADHAMOHAN MahANTI.— <qq ffo- 
<9 ®9<il [Orissa Naibadhi Kahani. 
A poem describing the distress of the 
people due to high floods in the rivers of 
Orissa.] 4 pages. Published by Bansi- 
dhar Naik, Puri, 1937. [*26th August 
1937.] 7*X4|".

B. Mahanti, Jagannath Press, Puii 
1,000 copies.

O PtI Y A—Miscellaneous—con td.

40. Swapneshwar Das, Ravibhushan.— 
a'cii [Antyesti Jaga. It contains 

a description of the sradha ceremoney of 
the late Maharaja of Sonepur State.] 

Published by the author, 
Bargarh, Sambalpur. 1937. [30th July 
1937.] 7g" x5£". 1st edition. (Not
stated.)

Sribatsa Das, Sadhana Press, Bargarh. 
Sambalpur. 50U copies.

12 pages.

41. Ujir, Shaikh.—5s)CH
; [Orissa Naibadhi Dukha Kahani. 

A poem describing the damages caused 
by high flood in the Orissa rivers.) 
6 pages.
Cuttack.
4rx5i".

S. N. Muhammad, L. N. Press, 
Cuttack. 1,000 copies.

Published by Bhima Das. 
1937. [dth August 1937.] 
1st edition, 6 pies.

1st edition, 6 pies.

36.
4 pages. Published by Bansidhar Naik, 
Puri.
7"x4i",

B. Mahanti, Jagannath Press,. Puri. 
1,000 copies.

37. Baghunath Sahu.—$39 cel i 
[Biraha khasha. 
a husband to his wife describing his

1937. [2nd September 1937. 
2nd edition. 6 pics.

OBIY A—Music.

42. cvV5 ol. i gspgg i [Pocket 
Record Sangita.
Pocket edition of Gramophone record 
songs. Part I.] 112 pages. Published
by Gaur Chandra Dan, Cuttack. 1937. 
[20th July 1937.] 4}"x3|. 1st edition. 
4 annas,

H. K. Das, Arunodaya Press, Cuttack. 
2,000 copies.

Prathamakhanda.

A letter in verso from

pangs of separation,] 6 pages. Published 
by the author, Cuttack. 1937. [20th
July 1937.] 4J"x3£". 1st edition.
6 pies.

Kashinath Sahu, Sree Tress, Cuttack. 
1,000 copies.

38. Saraga Sashi Dei.—gctfi i 
o rig\] | rSati Nari Asati Kahani. A 
dialogue in verse between a chaste and 
an unchaste woman.] 8 pages I abbs 
by Kshetrabasi Bhuya, Cuttack. 193 . 
[19th July 1937.] 5"x4J"- 1st edition
6 pies.

S. Aminul. I. The 
Press, Cuttack. 1,000 copies.

4'3. s°aiQi [Record Sangita.
A collection of gramophone record songs. J 
(5 pages. Published by Shaikh Umar, 
Cuttack. 1937. [8th August 1937.] 
5i"x4i"- 1st edition, G pies.

c/aa

Muhammad, L. N. Press, Cuttack.S. N.
1,000 copies.

Orissa Kohinoor
ORIYA--- Mythology.

1 anna.

D. Misra,
1,000 copies.

Chandra Misra, ? Cuttack. ^ ^
1st edition.

Ram
[28th August 193 /. J 
tion. 6 pies. Misra Press, Sambalpur.

Press, Puri.B. Mahanti, Jagannath 
1,000 copies.
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riTi-rnri-TP BOOKS AND PERIODICALS PUBLISHED IN 
CATALOGUE OF BOOKS AA AND REGISTERED UNDER

ACT OP lSl DURING THE THIRD QUARTER ENDING 

THE 30th SEPTEMBER 1937—continued.

Oriya—Mythology—contd.ORTYA—Mythology—confcd.

50. Run jab an Ear.—$ji^g go cl
do [Srikrushnanka Doli Suani Gita, 
Songs sung by Yashoda to lull Srikrusbna 
to sleep in the swinging cradle.] 8 pages. 
Published by the author, Sambalpur. 
1937. [17th August 1937.] 4"x3p'.
1st edition. 6 pies.

D. Misra, Misra Press, Sambalpur. 
1,000 copies.

51. Lakshmidhar Das.—a <?i
Q^Ua-gi [Angadapadi ba Lankapodi. 
Verses narrating the conditions proposed 
by Rama through his emissary Angada, 
the monkey captain, to settle matters 
with Havana who had kidnapped Sita 
from Panchavati find how Hanumman 
set fire to Lanka.] 3d pages. Published 
by S. N. Muhammad, Cuttack. 1937. 
[Jst August .1937.] 7£" x4|". 1st

| edition. 2 annas.

S. N. Muhammad, L N. Press, Cuttack. 
1,000 copies.

52. giTau? c_§*cro eftq I' [Sri Radhanka 
Muktaphala Chori. A poem describing 
how Hadha with the gopees stole pearls 
and were caught red handed by the play­
mates of Srikrusbna.] 17 pages. Published 
bv Mohan Charan Das, Cuttack. 1937. 
[30th May 1937.] 4g"x3£//. 1st edition, 
fi pies.

Mohan Charan Das, Manmohan Press, 
Cuttack. 1,000 copies.

Chandra Das.—
Besha,

45. Golak
! [Srikrushnnaka Gunia 

Poems describing sports of Srikrusbna 
with the Gopees in guise of a sorcerer.] 
S pages. Published by N. K. Ray, 
Jajpur. 1937. [8th March 1937.] 
5£" x4i". 1st edition. 9 pies.

K. B. Ghadai, Bait-rani Press, Jajpur, 
Cuttack. 1,000 copies.

40. Jadunatii Misra.—#£2-3. '
[Srimatinkara Suryya Puja. A poem 
describing how Srikrusbna worshipped 
the Sun-god in guise of a Brahmin 
priest on behalf of Srimati.] 5 pages. 
Published by the author, Cuttack. 1937. 
[7th June 1937.] 5i"x4£". 1st edition, 
fi pies.

Mohan Charan Das, Manamohan 
Press, Cuttack. 1,000 copies.

47. Krushna Chandra Das.—;c i 
[Kalachanda. A poem containing 
lamentations of Yashoda when Srikrishna 
went to the house of Ivansa.] 6 pages. 
Published by Shaikh Umar, Cuttack. 
1937. [15th July 1937 ] 5£"x4i".
1st edition. 6 pies.

M. C. Das, Manamohan Press, Cuttack. 
3,000 copies.

4U Krushna Chandra Das. 
[Padmatola.

—GO GO O' !
A poem describing how 

Yashoda tried to dissuade SrikrusUna 
from plucking lotuses for Kansa from the 
Kalandi lake which was the haunt of 
dangerous snakes.] 8 pages. Published 
by Shaikh Tosdak, Chhadak Mahalla. 
Bhadrak.

ORIYA—Philosophy.

53. >:oq G9 Qq i [Juana Udaya Koili. 
on esoteric knowledge.] 11 

pages. Published by Mohan Charan Das, 
Cuttack. 1937.
4$"x3£". 1st edition.

A book

1937. [25th July 1937.] 
1st edition. 9 pies.

N. Mahapatra, Gopinath 
Bhadrak. 1,000 copies.

[4th June 1937.] 
6 pies.

M. C. Das, Manmohan Press, Cuttack. 
1,000 copies.

5i"x4i".

Press,

ORIY A—Poetry.
49. Krushna Chandra Mahanti._ j r. .

V.. i [Krushna Mathura f ANANDA Kavichandra Raiguru.—
Lije Chautisha. A pcem of 34 verses ( oq {?’$)■ [Subhadra Harana
describing Srikrushna’s visit to (Danda Natak). Poems iu different 
Mathura.] 8 pages. Published bv the i ^Ae1u*Gii Scribing the abduction of 
author, Jajpur. 1937. rist *Anril I 1.1bhadra bY Arjuna.l G7 pages. Pub- 
aJ37.] 5i"x4p/. 3rd edition (enlarged) 1 007 ^ Madan Mohan Kar, Ganjam.
6Ples* J ; | 9^7. [16th August 1937.7 7i"x4£"-

r p nu - r, i lst editi°a. 6 annas.
K. B. Gharai, Baitarani Press Cuttack i T.r n 

3,000 copies. 1 ’ : v ^a^a> Datta Prees, Cuttack.
1,000 copies.
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-----

CAT£LOG-UE of books and periodicals published in

S2»=ss==
Oriya—Poetry.

55. Basanta Kumari Devi, Srimati.— 
1 [Narilipi. Poems containing 

instructions to women regarding conjugal 
life.] 24 pages. Published by Sundar 
Narayan Chnudhuri,
[30th Juno 1937.] 6J"x4i".
tion. 1 anna and 6 pies.

S. K. De, Towrn Press, Balasore. 1,000 
copies.

Or i ya—Poetry—coutd.

60. spg’eoq vie i [Jema Dei Kanda. 
A poem describing the sorrows of Jema 
Dei, a bride, at the time of her leave- 
taking from her parents after her 
marriage.] 5 pages. Published by 
Sadananda Tripathi, Jajpur. 1037 [1st 
April 1937.] 1st edition.
9 pies.

K. B- Gharai, Baitarani Tress, Jajpur, 
Cuttack. 1,000 copies.

Balasorc. 1937.
1st edi-

61. QC.'flSW [Kalamanik. a poem 
. describing Yashoda’s wailings at the 

delay of Srikrishna in returning from the 
forest.] 4 pages, 
nanda Tripathi,

56. Hamid, S. A.—eft- i [Mo 
Champa Gori. A poem describing the 
love between a Kela (a nomad) and his 
wife in different seasons of the year.] 
8 pages. Published by the Proprietor of 
the Orissa Kohinoor Press, Cuttack. 
[19th July 1937.] 5J"x4^". 1st edition 
6 pics.

S. Aminul. I., The Orissa Kohinoor 
Press, Cuttack. 1,000 copies.

J ublished by Sad a 
Barabazar, Jajpur. 

1937. [28th March 1936.] 6J"x4i".
1st edition. 9 pies.

K.B. Gharai, Baitarani Press, Jajpur. 
Cuttack. 1,000 copies.

62. Kanhu Chara.n Sahu.—q ! 
[Rohita Shoka. A poem describing the 
wailings of Rohita on being bitten by a 
snake.] 5 pages. Published by Srimati 
Saraswati Devi, Barabazar, Jajpur. 1937. 
[5th April 1937.] 4J"x3|". 1st edition. 
3 pies.

K. B. Ghadai, Baitarani Press, Jajpur, 
Cuttack. 1,000 copies.

63.
Zx •* ^ 0
Harana.) Poems in 
describing tho abduction of Chandrabati 
by Shama and bis subsequent marriage 
with her.] 145 pages. Published by 
Madan Mohan Kar, Ganjam. 1937. [161 li 
August 1937.] 7J"x4i". 2nd edition. 
12 annas.

IT. M. Datta, Datta Press, Cuttack.

57. csi q$P3’?j i [Mo Lakshmi Jhia. 
My good daughter. A poem describing 
the sorrows of the mother of Lakshmi, a 
bride, at the time of her departure to her 
husband’s house.] 8 pages. Published 
by the Proprietor of the Orissa Kohinoor 
Press, Cuttack. 1937. [19th July
1937.] 5"x4". 1st edition. 6 pie3.

S. Aminul. I, Orissa Kohmoor Press, 
Cuttack. 1,000 copies.

Maiiadeb kar.—(;oisci 
[Danda Natak (Chandrabati 

different metres

[Snehalata. A p
of Snehalata, a

o e in58. 1
describing tho sorrows 
bride, at the time of her lcave-tatmg 
from her parents and other relatives 
after her marriage.] 8 pages. Published 
bv the Proprietor of the Orissa Kohinoor 
Press, Cuttack. 1937. [19th July, 1937.]
5"x4P/, 1st edition. 6 pies.

1,000 copies.
64. ’5 1 [Saghi Matanka

Shoka. A poem describing the wailings 
of Sachi when her son Nimai left from 
home to become an ascetic.] 5 pages. 
Published by the Proprietor of the Orissa 
Kohinoor Press, Cuttack. 1937. [19th

1st edition.July 1937.] 4j"x3" ■
3 pies.

S. Aminul. I, Orissa Kohinoor Press, 
Cuttack. 1,000 copies.

65. Umar, Shaikh.—coq ©;©l 
[Malati Dei Kanda. A poem descnbin 
the sorrows of Malati Dei, a bride, on 
eve of her departure from her fnthei n 
house to her husband's house! & ^ 
Published by the autlior. Cuttack. 1 - 
[15th July 1937.] 61'xW- l^edmon.

6 M° C. Das, Manmohnn Press, Cuttack. 

1,000 copies.

S. Aminul. I, Orissa Kohinoor Press, 
Cuttack. 1,000 copies.

SCH? I [Vishnu Triyanka 
describing tho wailings 

her husband
59. OL9 3 ft 

Shoka. A poem
of Vi8hnUflJ?&y from home to becomeGauranga fled away fiomubij8h0d ^
an ascetic.] 5 P 2 . Kohinoor Press,

STtTr. k. 1937' [is.- Mr s»’-l
drx3". let edition. 3 pies.

S. Aminul. I, 0n.ssa 
Cuttack. L000 cop.es.

Kohinoor Press,
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„ Avm periodicals published in
CATALOGUE OF BOOKS REGISTERED UNDER

ES? OF ®|7°DcS“a ThB THIEl) QUARTER ENDING 
U1 ° 5 - 1937—continued.

THE
ACT XXV 
THE 30th SEPTEMBER

ORIYA—Religion.—contd.
Poetry—canid.Oriya—

72. Baishnab Chaban Pas Goswami.— 
- ? \ i [Nadia Madhuri. 

Prayers to Lord

Bhanja.— ? ^06. U PEN DBA
Boli. des- 

Published
1937.

A humorous poem . qq 1
Prathama Lahari.
Gauranga. Part I.] 60 pages. Published 
by the author, Cuttack. 1937. [19th
July 1937.] 1st edition.
4 annas.

[Bajara
cribing marketing.] o

Smha, i.uttacK.by Jagaunath
[19th July ^ 1937.] 4£"x3i •
edition. 6 pies.

H. M. Datta, Datta Press, Cuttack. 
1,000 copies.

67. NilamaniRaut.—sc* ! [Spandana. 
Vibration. A collection of small poems.] 
47 pages. Published by the author, 

1937. [7th August 193/.] •

1st

S. Aminul. I, O. K. Press, Cuttack. 
],000 copies.

73. Bansidhar Mahanti.—$
[Sri Vishnu Sahasrnnam*. Thousand 

of Vishnu in verse.] 4*> pages.
ffia

Bala sore.
7"x4}/'- 1st edition.

names
Published by the author, Cuttack. 1937. 
[25th May 1937.] 5"x3|". 1st edition. 
Z annas.

Nil.
New BtkalMuhammad Azizullah,

Press, Balasure. 1,000 copies.
68. Rangalata Dei, Srimati.—nQpo, 

po?i i i Charu Chandra Badana. A poem 
describing the consolation to a lady whose 
feelings have been wounded by her 
husba- d.] 6 pages. Published by
Shaikh Uzir, Cuttack. 1937. [8th July 
1937 ] 5 J" X *1 i"• 1st edition. 6 pies.

H. M. Datta, Datta Press, Cuttack. 
1,000 copies.

Chinlamani Misra, Nabnbharat Press, 
Cuttack. 1,000 copies.

74. Bhima Bhoi.—ts I [Stuti
Chifltamani. A collection of prayers to

Published
1937. [3rd.
1st edition.

byGod.] 146 pages. 
Dasharathi Das, Cuttack. 
June 1987.] 8J"x5i"-
Re. 1.

B. K. Ear, Saraswata Press, Cuttack. 
1,000 copies.

75. Bhima Bhoi.—g 1$ i
[Satika Stuti Chintamani. A collection 
of prayers to God with notes.] 103 pages. 
Published by Narayan Chandra Das, 
Cuttack. 1937.
8f"x5i".

M. C. Das, Manmohan Press, Cuttack. 
1,000 copies.

Educational.
69. Ekadashi .Bedi.—aq g.b j 

[Sliishu Sangita. Songs for infants, 
intended for 1st and 2nd year infant 
class.] 38 pages. Published by the 
author, Jajpur. 1937. [12th July 1937.] 
H/,x41st edition. 3 annas.

M.Kar, Utkal Sahitya Prsss, Cuttack. 
1,000 copies.

[9th August 1937.] 
1st edition. Re. 1-4.

ORIYA—Religion.
70. 76.aSQSf Qoq i [Alekh Mahima 

Udaya. Verses describing the glories of 
God Alekh and prayers to him by the 
devotees Achyufcananda, Naran Das and 
Bhima Bhoi.] 27 pages. Compiled and 
published by Sr.mati Parvati 
Cuttack. 1937.
4f".

38l I [Budiiei Osha. A book 
describing the stcry of a vow observed 
by Hindu women wishing to be favoured 
with a child by the Gcd Budhibamana.] 
12 pages. Published by Nilamani Naik, 
~ V 1937.Puri. [19th August 1937.] 

2nd edition.
Dasi,

[5th July 1935.] 7" x 
1st edition. 2 annas and 6 pies.

i nnnMisra’ Nababkaraia Press, Cuttack- 
1,UUU copies.

7"x4J". 
3 pies.

1 anna and

B. Mahnnti, Jagannath Press, Puri. 
2,000 copies.

71. Baikuntha Nath Pati.— 
1 CPalia Birinchi

Mahima.

author, Anantapur, Bhadrak 19^7 (first day °* L^c so^ar month).] 8 pages. 
[30th August 1937.] 51"X4i" .L Pubashcd by the author, Balasore. 1037-'
edition, t pie?. *' lst [Hth June 1937.] 6f"X4".

xt *, , 1 ani*a and 6 pics.
p, , Mahapatra, Gopinath 
Bhidrak, 1,000 cop:es.

1st edition.

Press, i ™ K’ Do’ Ragbunath Press, 
l.OOo copies.

Balasore.
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AND PERIODICALS PUBLISHED IN 
ACT XXV°OEN1Cfin °mTp0™nSSnfH AND EEGISTERD UNDER 

THE S seVSbTK1Sed qdaetee ending
OEIYA—Beligion—contd. OBIYA—Religion—-contd.

78. Gananath Bath._
€QVQ?«a Q8JQQI

fl! fll SCQ'eJ 
[Sri Sri J agannath 

Debankara Bathajatra. Poems descri­
bing the Car festival of Lord J agannath 
and prayers to Him.] 5 pages. Pub­
lished by the author, Balasore. 1937. 
[11th June 1937.] 63"x4J". 1st
edition. 9 pies.

83. Maguni Misra and 
KAr.—1 [Gundicha Jatra. A 
poem describing the car festival of Lord 
Jagannath.] 9 pages. Published by 
Nilamani Naik, Puri. 1937. [8th July 
1937.] 7i"X5i". 2nd edition. 1

B. Mahanti, Jagannath Press, Puri. 
1,000 copies.

84. Mahadeb Das.

Sridhar

anna.

P. K. De, Raghunath Press, Balasore. 
”1,000 copies. —? 3 €9 a q qpe, 

aafWG l [Vishnu Keshari Purana. Pra- 
thama Sarga. A Purana describing the 
doings of Vishnu. Part I.] 230 pages. 
Published by Dasharathi Das, Cuttack. 
1937. [9th July 1937.] 9j"x6i" 1st 
edition. Re. 1-8.

70. Gopinath Patajoshi.—I 
[Devi BarunaL A poem describing the 
hillock on which the temple of the 
goddess Barunai stands and the festivals 
held there every year and containing 
prayers to the goddess.] 5 pages. Pub­
lished by the author, Khurda, Puri. 
1937. [22nd Juno 1937.] 5£"x4i". 
1st edition. 6 pies.

B, Mahanti, Jagannath Press, Puri. 
3,000 copies.

H. M. Datta, Datta Press, Cuttack. 
1,000 copies.

85.- ------ s|5osq
Keshari Purana.W} <3Q I [Vishnu 

Dwitiya Sarga. A Purana describing the 
doings of Vishnu. Part II.] 150 pages. 
Published by Dasharathi Das, Cuttack. 
1937. [24th July 1937.] 9J"x6i". 1st 
edition. Re. 1.80. Govind Bhanja, Baja.—i 

[Bhakta Binod. A collection of devotional 
poems.] 204 pages. Compiled by 
Pandit Ban amber Acharya Sahityacharya. 
Published by 
Bhanja Deo, Baja of Keonjhar, Orissa 
States. 1937. ... [22nd June 1937.] 
4J" 1st edition. 5 annas.

B. K. Kar, Saraswata Press, Cuttack 
1,000 copies.

H. M. Datta, Datta Press, Cuttack. 
1,000 copies.

Balabhadra Narayan
86.

Keshari Purana.qciq 90 I [Vishnu 
Trutiya Sarga. A Purana describing the 
doings of Vishnu. Part III.] 136 pages. 
Published hy Dasharathi Das, Cuttack. 
1937. [6th August 1937.] 9 J" x 6i". 
1st edition. Be. 1.

I PI. M. Datta, Datta Press, Cuttack. 
1.000 copies.

81. Indramani Tripathi. €)>q 
[Sbakta Janana. Prayers to the goddesses 
Kali, Durga, Mangala, etc., by a shakt, 
devotee (worshipper of Shakti).]
Published by a1uthor’
1937. [28th May 1937.] 
edition. 9 pies.

B. K. Kar, Saraswata 
1,000 copies.

so T a o an nth Misra.—sqoi osai «a>J82. JAGAHAin descnbmg

X“0< u» s«»-g«a » ““t“
-to ,vhieh H‘«a« nlh f
ing on each Sun y wealth and
Margasira in hope> g p^blished by 
children.] 12 P-8 ^ 1937. [20th

grwfr.vx*'- 1,1
1 anna and 3 pies.

K. Sahu, Sri Press, Cuttac .

copies.

16 pages. 
Cuttack. 

6|"x4J". 1st
oosf w I [Vishnu Kcsari Purana. 
Chaturtha Sarga. A Purana describing
the doings of Vishnu. Part IV.] * 
pages. Published by Dasharathi Das 
Cuttack. 1937. [10th August 1937.]
9J"x6|"* 1st edition. 6 annas.

H. M. Datta, Datta Press, Cuttack. 
1,000 copies.

87.

Press, Cuttack.

J£\
]XS

1 anna. Cuttack.Seuapati, Kashmath Tress 
1,000 copies.

L.1,000
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r, pnnrc AMD PERIODICALS PUBLISHED INCATALOGUE W- BOOKS A^D registered under
loT XXV of 1867, DUEINS THE THIKD QUARTER ENDING 

THE 30th SEPTEMBEE 1937.

ORIYA—Religion—contd. POLYGLOT—Language. 
Educational.

94. Das, N. C.—A book of Words 
and Phrases. [It contains Oriya [words 
and phrases and their English equiva­
lents ] 210 pages. Published by E. C. 
Mahanti, Kendrapara. 1937. [6th 
August 1937.] 4J"x 7f". 3rd edition. 
(enlarged).

B. S. Das, Mukur Press, Cuttack.
1.000 copies.

95. Bam Chandra Ear.—A complete
key to Clarendon Eeaders. Book I. 
[It contains English words with their 
Oriya meanings.] . 126 pages. Published 
by The Cuttack Trading Co , Cuttack. 
1937. [5th August 1937.] 6$"x4g".
1st edition. 8 annas.

S. X. Muhammad, L. N. Press, 
Cuttack. 1,000 copies.

POLYGLOT—Music.

96. a;©* I [Eecord Pocket
Sangita. A collection of gramophone 
record songs in Bengali and Oriya Pocket 
edition.] 118 pages. Published by 
Narayan Chandra Das, Narayan Pustaka- 
laya, Cuttack. 1917. [15th July 1937.1
43"x3|". 2nd edition. 4 annas.

M. C. Das, Manmohan Press, Cuttack.
2.000 copies.

S9. Baghunatr Patra.—wot
Gundicha[Makaranka

Jatra Darshan. A poem describing how 
two friends saw the Car Festival of Lord 
Jagannath.] 6 pages. Published by the 
author, Puri. 1937. [18th July 193/.] 
54"x41". 1st edition. 6 pies.

Ie.i;i 09?

P. Mahanti, Jagannath Pres-, Puri. 
1,000 copies.

90. Sarthaka Saiiu. —©39'Q l 
[Bhakta Kanthahara. A collection of 
devotional poems.] 76 pages. Published 
by the author, Cuttack. 1937. [2nd 
July 1937.] 7i"x4J". 1st edition. 
6 annas.

C. Misra, Nababharat Press, Cuttack. 
1,000 copies.

91. C'SoQ Q *13x1^1 f [TaUPOI BA
Khudurukuni Osh a. Taupoi or the 
stroy of the Khudurukuni fast. The fast 
is observed by virgins in honour of god­
dess Mangala in the month of Bhadraba. 
Taupoi, the daughter of a merchant, is 
said to have been the first girl who 
observed the vow.] 12 pages, published 
by Bansidhar Naik, Puri. 1937. [16th
August 1937.] 7"x4-i". 3rd edition. 
1 anna and 3 pies.

B. Mahanti, Jagannath Press, Puri. 
1,000 copies. POLYGLOT—Philosophy.

[Rama Gita. A philoso­
phical discourse between Eama and 
Lakshmana regarding the attainment of 
salvation in Sanskrit with Ori37a transla­
tion.] 19 pages. Published by Chau- 
dhuri Madhusudan Mahapatra, Cuttack. 
1937. [20th July 1937.] 7"x44". 1st 
edition. 2 annas.

H. K. Das, Arunodaya Press, Cuttack. 
1,000 copies.

97. sscfoi92.
i [Tranakarta Prabhu Jishu-

KHRISTANKA BAKYARA CATECHISM O 
Sara. Substance of the commandments 
of the Jesus Christ. It explains certain 
tenets of Christian religion.] 49 pages. 
Published by the Rev. A. Mayer] 
Sambalpur. 1937. [14th July 1937 1
10" x 7*". 1st edition. " 'J

L. Mahanti, Bhikari Press, Sambalpur 
1,000 copies. F *

POLYGLOT—Religion.
POLYGLOT — Astrology.

93. Bin a yak Xanda Shastri.
1 [Bora Darpana.

Astrology. Sanskrit si oh as with their 
onya ronderings in prose.] 132 pages. 
I ubhshed by the author, Cuttack.
[20th August 1937 ] ?i"x4*"
edition. 10 annas.

i ™ Kar’ Utka] Sahil-Va Press, Cuttack. 
1,000 copies.

98■ qdQ pqq ©{J" I [Satika Mayura 
Chitram. Evil omens and their remedies 

j Sanskrit slohas with their Oriya render- 
| *ngs prose.] 119 pages. Compiled

by late Govind Path.] Anotated by 
Bhubaneshwar Hisra and Published by 

1-93/. j Balaram Das, Cuttack.
1st | August 1937.] 74"x4i".

! 10 annas.

A book on

1937. [6th 
1st edition.

H. M. Duttn, Dutta Press, Cuttack. 
! 1,000 copies.
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The statement of particulars regarding hooks and periodicals published 
in the Province of Orissa, registered under Act XXV of 1867 during 
the third quarter ending the 30th September 1937, contains the 
following:—

Number of books.

Serial Language. Total.no.
Educational. Non-educational.

2 8 641

UNI-LINGUAL BOOKS.

English1 2 2i • •

908 82Oriya2

9284Total Uni-Linguals 8• • •

BI-LINGUAL BOOKS.

11Bengali and Oriya 

English and Oriya 

Oriya and Sanskrit

1 • • •• ••
222 • • •

333
642Total Bi-Linguals 

Grand Total of Books

• • •
988810• • •

H. DIPPIE,
Direcror of Public Instruction, Orissa, and 

Keeper of the Catalogue of Books under 
section IS of Act XXV of 1867.

Cuttack:

The 29th December 1937.

11

, 45—820—2*2*1938.
f Govt. Press, O.G

. Money, Press Offioor
published by V. M. printod andCUTTACK:


